
ΣΧΟΛΙΟ ΚΙΠΑ ΔΗΜΟΣΙΑ ΔΙΑΒΟΥΛΕΥΣΗ  
Το Κυθηραΐκό Ίδρυμα Πολιτισμού & Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) ενώνει τη φωνή του με τους κατοίκους του 
νησιού, την Κίνηση Πολιτών Κυθήρων, τα σωματεία και τους συλλόγους του νησιού, την Ελληνική 
Ορνιθολογική Εταιρία και άλλες περιβαλλοντικές οργανώσεις, καθώς επίσης τη Δημοτική Αρχή και 
την Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων & Αντικυθήρων, για την αδειοδότηση που αφορά το 
εν λόγω έργο, και δηλώνει κατηγορηματικά την αντίθεσή του για τους λόγους που 
στοιχειοθετούνται λεπτομερώς στο Δ11, το οποίο συνέταξε ο πληρεξούσιος δικηγόρος μας και το 
οποίο επισυνάπτουμε, συνυπογράφοντας με χιλιάδες Κυθηρίους και φίλων των Κυθήρων. Το 
Κυθηραΐκό Ίδρυμα Πολιτισμού & Ανάπτυξης (ΚΙΠΑ) από την ίδρυση του το 2006, από τον 
διακεκριμένο Κυθήριο Συνταγματολόγο, κ. Γεώργιο Κασιμάτη, μέχρι σήμερα συνηγορεί για ένα 
νησί βιώσιμο, με προοπτικές αειφορίας στο βαθύ μέλλον, η οποία μπορεί να βασιστεί μόνο στην 
ισόρροπη ανάπτυξη μεταξύ του ανθρωπογενούς και φυσικού περιβάλλοντος των Κυθήρων και 
Αντικυθήρων. Με γνώμωνα το καταστατικό του, το μακρόχρονο ζήλο των μελών του, την 
συνεργασία της επιστημονικής κοινότητας και τη στήριξη της τοπικής κοινωνίας, το ΚΙΠΑ εκπονεί 
ευρωπαϊκά και εθνικά προγράμματα και δράσεις με στόχο τη διατήρηση της τοπικής 
βιοποικιλότητας και την ενίσχυση της νησιωτικής αειφορίας. Συγκεκριμένα: 
 * Το εμβληματικό πρόγραμμα του είναι τα πολυβραβευμένα KYTHERA TRAILS - ΜΟΝΟΠΑΤΙΑ 
ΚΥΘΗΡΩΝ, ένα ολοκληρωμένο δίκτυο 11 θεματικών διαδρομών συνολικού μήκους 100 
χιλιομέτρων (1ο Βραβείο 2023 O.T.A Οικονομικής Ανάπτυξης στον Δήμο Κυθήρων για το 
πρόγραμμα τουρισμού Kythera Trails, Platinum Βραβείο ‘Tourism Awards 2022’ στην ενότητα 
‘Sustainability’ (‘Αειφορία’), 2019 βραβείο πιστοποίησης Green Flag Trails: τα πρώτα μονοπάτια 
στην Ευρώπη που έλαβαν αυτή τη διάκριση).  
* Το ορόσημο επίτευγμα του είναι η εγγραφή της«Μελισσοκομικής παράδοσης Κυθήρων» στο 
Εθνικό Ευρετήριο Άυλης Πολιτιστικής Κληρονομιάς της Ελλάδας, που κατοχυρώνει την αξία της 
τοπικής μελισσοκομίας ως αγροτικής δραστηριότητας συνυφασμένης με τη συλλογική μνήμη και 
την ταυτότητα των Κυθηρίων. (Αριθμ. Πρωτ.: 301126) https://diavgeia.gov.gr/doc/
%CE%A8%CE%92%CE%97%CE%9246%CE%9D%CE%9A%CE%9F%CE%A4-
%CE%A5%CE%972?inline=true  
* Στα παραπάνω προστίθενται δράσεις αποκατάστασης συστήματος αρχαίων υδάτινων μικρο-
φραγμάτων στο βόρειο τμήμα του νησιού, προγράμματα ενίσχυσης της βιώσιμης γεωργίας και 
βιολογικής ελαιοκομίας, σχεδιασμός νέων πρωτοβουλιών ορνιθοτουρισμού, καθώς επίσης δράσεις 
διαφύλαξης του κυθηραΐκού τοπίου, του οποίου η ερμηνεία της αρχιτεκτονικής με τις 
αναβαθμίδες, το ιδιαίτερο μωσαϊκό, την ακτογραμμή και τον ελεύθερο ορίζοντα, με οικιστική 
χαμηλή δόμηση να περιορίζεται στους ευδιάκριτους οικισμούς, είναι πολιτιστική κληρονομιά την 
Κυθήρων με αναγνωρισιμότητα της διαφορετικότητας του στο σύνολο του νησιωτικού 
Ελλαδικού  χώρου  αλλά και του  Ευρωπαϊκού.  
Τα Κύθηρα ένα νησί πλήρως διατηρημένο και επίσημα διατηρητέο, με αρχαίους οικισμούς και 
μινωικά ιερά κορυφής, με πλούσια διεθνώς γνωστά ευρήματα χερσαίας και ενάλιας αρχαιολογίας 
όλων των εποχών με ανεξάντλητες και ακόμη μη ευρεθέντες ποσότητες, με μορφολογία σπάνια 
για μικρά νησιά, είναι αναγνωρισμένος τόπος ως πέρασμα μεταναστευτικών πτηνών, ιδίως 
σπανίων και υπό προστασίαν ειδών γερακιών, αλλά και τόπος με μια από τις πλουσιότερες 
βιοποικιλότητες σε είδη φυτών και χλωρίδες.  
Να υπενθυμίσουμε ότι το τοπίο είναι συνταγματικά κατοχυρωμένο τόσο από το ελληνικό Σύνταγμα 
όσο και από τις ευρωπαϊκές συμφωνίες (N 3827/2010 (ΦΕΚ Α΄ 30/25.2.2010) Κύρωση της 
Ευρωπαϊκής Σύμβασης του Τοπίου). 
 Αν χάσουμε το παραμικρό από τις παραπάνω ιδιαιτερότητες του νησιού που κληρονομήσαμε και 
την υπεραξία που έχουμε δημιουργήσει με τις δράσεις μας τις οποίες η τοπική κοινωνία έχει 
αγκαλιάσει και αξιοποιεί, θα χάσουμε όχι μόνο τον πλούτο μας, όπως τον περιγράψαμε, αλλά και 
τα ίχνη της ταυτότητάς μας. Η βιομηχανοποίηση του νησιού θα έχει σκληρές και μη αναστρέψιμες 
συνέπειες για τον τόπο μας και θα επιφέρει περιβαλλοντική, κοινωνική, οικονομική και πολιτισμική 
παρακμή.  
Επίσης να σημειώσουμε ότι για το εν λόγω έργο εκκρεμούν ενδικοφανείς προσφυγές που έγιναν 
πάλι από εμάς μαζί με πλήθος πολιτών, σωματείων και συλλόγων του νησιού, παράλληλα με το 
Δήμο Κυθήρων και την Επιτροπή Εγχωρίου Περιουσίας Κυθήρων και 
Αντικυθήρων (Αρ.Πρωτοκόλλου: I-390117, Αρ. Πρωτοκόλλου: I-390116, Αρ. Πρωτοκόλλου: 
I-390132)  



Με βάση τα παραπάνω επιχειρήματα, και τις ενστάσεις μας όπως αυτές στοιχειοθετούνται 
λεπτομερώς στο Δ11 που επισυνάπτουμε, καλούμε το Υπουργείο Περιβάλλοντος και Ενέργειας, 
τον ΟΦΥΠΕΚΑ και τις υπόλοιπες γνωμοδοτούσες υπηρεσίες, να αφουγκραστούν την τοπική 
κοινωνία, να ακούσουν την επιστημονική κοινότητα και τις περιβαλλοντικές οργανώσεις και να 
συνεργαστούν μαζί μας για ένα μοντέλο που οραματιζόμαστε για το νησί μας, όπου η ενεργειακή 
κοινότητα είναι η αντιπρόταση του νησιού και η ακεραιότητα της φύσης αποτελεί τη βάση για το 
μοντέλο της ήπιας ανάπτυξης του, και συνεπώς να απορρίψουν το συγκεκριμένο έργο ΑΣΠΗΕ και 
κάθε άλλο έργο βιομηχανοποίησης των Κυθήρων. Κυθηραϊκό Ίδρυμα Πολιτισμού & Ανάπτυξης


